



山西省市级特色专业镇(忻州)



繁峙是矿产资源富县,以金矿闻名,以铁矿称雄,是全国少数铸造全产业链全覆盖的县之一,同时,也是山西

省公告铸造产能最多的县,已公告产能300万吨。

今年,繁峙铸造专业镇被列为忻

繁峙铸造:吹响绿色铸造冲锋号

州首批市级重点专业镇。繁峙县坚定数字化、智能化发展路径,出台方案,吸引更多铸造产业链上下游企业集聚,推动“黑(铁)白(铝)黄(金)”产业链提质降本增效,奏响绿色集群发展最强音。

繁峙铸造企业集中分布在砂河镇,东、中、西分别建有高炉,集聚优势明显,生铁铸造、再生铝、黄金企业产值达到80.16亿元。铁产业链方面,以重点企业扩规改造和智能化采选技术改造为契机,持续推动华茂智能铸造项目、荣安体育制造、重矿智能铸造等重点项目,不断提升装备制造精深加工比重。铝产业链方面,推动南苑铝业年产20万吨再生铝合金锭项目加

速发展,生产多种国际牌号铝合金锭,年均销售收入27亿元,再引进3~4家高品质铝铸件企业,发展中高档铝制品全产业链,向5G、3C、汽车配件延伸。金产业链方面,以山西紫金矿业智能化改造为引领,发展金精炼和金饰品生产,实现产业附加值倍增,打造全国领先的黄金智能生产基地,成为繁峙专业镇靓丽名片。

繁峙县发挥当地铸造产业基础优势和独特资源禀赋,优化产业布局,引导要素集聚,搭建研发创新、技能提升、服务保障、创业孵化、数字赋能“五大平台”,发展球墨铸造、工程机械、体育器材、汽车空压机配件、铝合金铸件和黄金白银制品“六大集群”。陈云华

五台镁基新材料:打造全镁产业链

五台县白云石矿产资源丰富,总储量约7亿吨,白云石是炼镁的优质原料,发展镁产业具有独特优势。近年来,该县以培育打造专业镇为抓手,围绕汽车、3C产品、航空航天等领域轻量化材料需求,发挥矿产资源和产业基础优势,强化产业总体布局、提高原镁冶炼技术、加强重点产品研发,积

极构建集设备制造、材料制备、产品加工、废料回收于一体的完整产业体系。

早在2006年,南京十大民营企业之一的南京云海特种金属集团将镁工业的发展基地定位在五台县沟南村原工业园区,成立了五台云海镁业有限公司。经过10余年的发展,一期工程建设项目已达到原镁年产量3万吨、

镁合金年产量5万吨的生产能力。公司主营的产品AM、AZ、AS等镁合金被列为国内高新技术领域的“四新”材料之一。为发展镁工业,五台县将东冶镇打造成矿产专业镇,目前,已拥有白云石开采企业5户,年开采产能32.4万吨;有冶炼配套镁铸造企业1户,铸造产能2.45万吨;还有镁产业规模以

上关联工业企业3户,形成了白云石开采、镁冶炼、镁合金生产、镁回收的完整镁产业链。

今年,五台镁基新材料专业镇入选忻州首批市级重点专业镇。接下来,五台县将围绕镁基新材料专业镇建设,大力招商引资,促进一批装备制造、镁深加工、镁废弃资源综合利用等项目落地,加快资源整合步伐,完善政策支撑体系,加大服务力度,全力打造山西最大的镁生产基地。张彩峰

原平煤机:撑起县域经济脊梁

作为全省有名的煤机生产专业市,今年以来,原平市把握机遇、多措并举,倾全力打造晋北煤机生产专业镇,提高产品性能,壮大延伸产业链条,煤机制造业呈现出广阔的发展前景。

今年以来,原平市相关部门继续与煤机生产企业同力同行,进一步明确打造煤机专业镇的目标、路径和方法,充分利用煤机产业集群规模优势,搭建平台、开设企业沙龙,实现信息共享。同时,助力企业拓应用、创品牌、占市场、促发展,还通过创新引领、数字化赋能、专业化深耕、绿色化发展、精细化管理,不断优化原平煤机产业链结构,提升产业链价值,建好做强原平煤机专业镇。

目前,全市已拥有144个厂家、9000余职工队伍

的煤机制造产业大军;泰宝科技、佳诚液压、兴胜机、东昌实业等20多个龙头企业领航前行,各领风骚;拥有230多项专利、100多项专有技术;13家“专精特新”企业和5家“小巨人”企业冲锋前沿、大显身手;生产的智能型皮带输送机、露天矿电缆车、液压油缸、智能变频器、智能化托辊、高端矿用密封件等一系列品牌产品行销全国20多个省、市、自治区的大中型煤矿企业,还有数十种煤机配套产品打进国际市场,多种产品、多项技术领跑全国同行业。2022年,全市煤机制造工业产值逾25.6亿元,占到民营企业总产值的一半以上。原平成为全省最大的煤机装备生产基地,以兵强马壮的综合科技实力阵容跻身于全国煤机装备制造大军第一方阵。



原平市不断完善专业镇工作机制,在提品质、延链条、聚集群、强支撑、创品牌上精准发力,高标准做专做精“链主”和“链核”企业,引导相关企业围绕煤机装备进行产业配套,提高产业集中度。陈云华



今年年初,宁武县以药茶产业为特色优势,成为忻州市六个首批市级重点专业镇之一。

该县从2020年开始规模化种植建草,到目前种

宁武药茶:由成型向成势跃升

植面积已达到5000余亩。到今年3月,该县有药茶加工企业9家,形成九峰、芦芽、管涔山茶、汤朝茗香、黄岭山茶等多个茶企品牌,生产能力300吨/年,有着较好的发展基础、成熟的加工技艺和广阔的市场前景。

借着打造特色专业镇的良好机遇,该县将在品质上、品牌上、市场上做文章,加强药茶基地建设,培育壮大市场主体,加大创新研发力度,激发企业创新活力,不断提升品牌效益、拓展销售渠道、加快质量标准体系建设,真正把比较优势转变成经济潜质,让“宁武药茶”走出忻州、走向全国。

为此,该县提出了药茶产业发展的总体思路:以“一轴四镇十村”为承载主体,产销紧密衔接,三产深度融合,纵向延链和横向成群并举,药茶药材和艾草

山珍互促,推动药茶产业由成型向成势跃升。具体举措为基地支撑,建设年产能500万株优质种苗繁育基地,为全县及周边县(市、区)稳定提供优质建草苗木。龙头企业带动,充分发挥县内9个建草龙头企业、康仁药草加工企业和康茂艾草加工企业的引领作用,带动全产业链发展。销售牵引,实体扩面,电商提速。

融合互促,一、二、三产业融合发展,在三个千亩以上的种植基地推出采摘制茶和赏花观景旅游活动,试点开展茶园认领,在文化展示中心开辟体验店,引资建设宁武药膳店,吸引游客前来康养度假。政策激励,从资金扶持、转型升级、基地建设、种植奖补等十方面对种植农户和药茶企业予以大力扶持。张彩峰

(上接第一版)这符合美国、中国乃至世界的利益。美方致力于重回两国元首巴厘岛会晤确定的议程。美方遵守拜登总统作出的承诺,不寻求“新冷战”,不寻求改变中国制度、不寻求通过强化盟友关系反对中国、不支持“台湾独立”,无意同中国发生冲突,期待同中方开展高层交往,保持畅通沟通,负责任地管控分歧,寻求对话交流合作。

习近平请布林肯转达对拜登总统的问候。王毅、秦刚等参加会见。

经开区医药专业镇:集优优势强势崛起

(上接第一版)形成了头孢类、青霉素类从基础原料到终端制剂的完整产业链。国药威奇达、振东泰盛、普德药业、双雁药业等知名制药企业均聚集于此。战略产品克拉维酸钾拥有全球45%的市场份额、产销量全球第一;注射用多种维生素(12)国内市场占有率为90%;广盛原老字号驰名中外。

随着医药产业的发展壮大,其辐射带动和规模扩张效应持续增强,市场竞争竞争力和整体实力显著提升。2022年,经开区医药专业镇实现利税3.78亿元、利润1.22亿元,带动周边企业7000余人。

大同经开区经济运行与安全监管部部长李向坤表示,接下来,大同经开区将以专业镇建设为抓手,以发展原料药、生物医药为产业定位,以“承接沿海产业、打造工业洼地、突出产业特色、形成产业链条、壮大产业集群”为宗旨,以打造省级专业镇为目标,不断做大产业集群,走出一条优势优先发展之路。

(上接第一版)盘活历史文化资源,成为时不我待的挑战与重任。”大同市文物局局长王伟说。

盘活“活”历史文化资源,首先要保障这些珍贵文物安全“存活”。

武周山麓,云冈大佛的双眸曾目睹北魏工匠的钎开斧凿,现在则凝视着一个个年轻的身影,为留住古老石窟的“锦瑟年华”而忙碌。

借助数字化保护应用等新技术、新思路,一批精美文物得到展陈、研究和修复。云冈石窟研究院一批由“80后”“90后”担当主力的文保团队,通过石质文物修复、壁画及泥塑彩绘保护修复、数字化技术采集等,对石窟进行“问诊”“疗愈”的同时,也为它们建立“数字档案”。饱经风霜的石窟绽放光彩,高大精美的造像神完意足,流腴千年的文化得获新生。

文化风姿也悄然融入城市建设,走进人们的日常生活。

鼓楼东街,人流如鲫。一位妆容典雅端庄的舞者翩然而至,再现华严寺内合掌露齿菩萨神韵。莞尔一笑,惊鸿一瞥。以华严寺辽代菩萨彩塑为灵感设计的演出“千年微笑”,广受游客赞誉。

大同市中心华严广场音乐喷泉让人印象深刻的石柱,其原型正是大同的国宝级文物汉代连枝灯。城市街头外型如松果的路灯,创意则源于大同出土的汉代博山炉。还有云冈石窟的凹凸石壁、壁画纹饰,也化身为广大市民手中的雪糕造型、伞面图案等。

青山上,古道边,数代长城遗址雄壮巍巍。“古长城文化遗产廊道建设始于2022年,给大同带来了更多的文气和人气。”大同市长城文化旅游协会会长袁建琴说。

北魏平城明堂原址修复,再添一处城市标志性建筑,数十座博物馆拔地而起,润物无声;云冈学从无到有,走进北京大学等高校课堂……

“大同的文化底色让更多人感受到



了一种扑面而来的文化自信心、自豪感。”北京大学文博学院副院长张剑葳说,“厚重的历史、绵远的文脉、向上的民心,是今日大同精气神的底色。”

文旅兴业:资源型城市蝶变

大同自明清时代大规模开采煤炭,煤炭就与城市文化结缘。新中国成立以来,大同累计生产煤炭30多亿吨,为国家发展作出重大贡献。煤炭元素也作为大同城市文化历史长廊中的重要角色逐渐融入了城市文化主脉。

随着资源型城市转型进程不断加速、程度不断加深,古老的煤炭元素同样急切需要在大同城市文化坐标系中找到自己新的定位。

和合美美兴大同

6月8日拍摄的大同古城一角(2023年无人机照片)。

新华社记者 杨晨光 摄

关键一招。

“长城就是咱们的宝,捧上这个金元宝,日子一天比一天好……”古老的长城从邓玉祥家的房后蜿蜒而去,非常写实的民歌小调——“门楼调”唱出了她的新生活。

59岁的邓玉祥在长城脚下出生、成长,又嫁到了同在长城边的大同左云县管家堡村。如今,许多游客既为长城而来,也为她烹制的羊肉、油糕以及她演唱的独具韵味的当地小调而来。

“门楼调”过去也被称作“讨吃调”,却成了邓玉祥的“兴家调”。十多年前她还因筹不出孩子们的学费而一筹莫展,如今她开在长城脚下的饭店年收入达到10多万元。

资源丰富的文旅产业,也吸引着越来越多的年轻人前来探索。

毕业于西安美院的“85后”王星2016年嫁到大同。这里丰厚的文化资源激发出了她的创业灵感。现在,王星在大同古城内经营一家文创商品店。

千佛系列笔记本、“城墙君”玩偶、“玩转大同”手绘地图……王星从大同历史文化中汲取创意元素制作而成的文创产品受到欢迎。今年“五一”假期,她的文创产品卖了8万多元。“文化,就像千年不熄的燃灯,点亮了我的人生,也点亮了大同这座塞上古都。”望着古城内熙熙攘攘的人群,王星动情地说。

古城的一角,以昭君出塞传说打造的琵琶老店门前,挂出了客满的告示;念夏艺术中心门口排起的长龙,只为欣赏长城主题摄影展;不远处的“庐”内,游客们争相拙取古文字印章盲盒……创造性转化与创新发展在大同的文化空间绽放出绚烂火花。

文旅正兴业,创新业更兴。大同母亲河——御河哺育城市千年之后,正见证其东岸蓬勃崛起的新兴产业之城。

装备制造、现代医药、通用航空、新材料、新能源等产业如今春笋般茁壮成长。上海润迅、海天瑞声等20多家数据呼叫、标注企业相继落地,带动上万人实现就业。从煤炭起家到多元并举,过去十年间,大同市非煤工业占比提高了10个百分点,资源型经济转型日益取得新进展。

和合汇融,古韵新章。美美与共,无限风光。平邑、平城、大同,名字不同;秦汉、北魏、隋唐,时代不同;但是大同城的文化基因中镌刻的华夏各族儿女追求和平繁荣的心愿是共同的。这份共同意愿中蕴含的强大能量,成为新时代大同踔厉奋进、拔节向上的力量之源。

新华社太原6月18日电(记者赵东辉 柴海亮 王菲菲 刘翔霄 孙亮亮)

神池特色食品:特色产品差异化



进“专业镇+市场主体”培育模式。在羊产业发展上延链补链,新建太平庄村、宋村2个万只羊生态牧场,带动全县1300户养殖户大户扩养规模;投资1.69亿元新建15万吨粮食仓储物流中心,延伸带动上下游的玉米种植、

烘干、筛选和饲料加工等产业的融合发展。在月饼产业上固链强链,与江南大学、山西农业大学功能食品学院合作建立博士工作站,新建神池月饼加工厂、检测检验中心、电商公共服务中心,结合控油减糖、综合搭配等“新食尚”,推动月饼产业向“低糖化”“低碳化”“小型化”转变。在杂粮产业上建链升链,充分发挥莜麦、黍子、黑豆等特色农产品优势,以精细化、功能化为方向,以山西农资杂粮交易市场为依托,实现农产品精深加工产业产值倍增。

同时,神池加大“走出去、引进来”力度,形成长板招商态势,吸引更多重大项目、好项目在神池落地,为经济高质量发展注入“源头活水”。陈云华



亮,极为美观。澄泥砚材质不同,易发墨,耐风化,存墨不发腐,用十二道工序制成,是国家文房四宝协会认定的中国名砚,砚谱云:“唐人品澄泥砚以为第一”。为进一步加快定襄砚台产业发展步伐,该县积极推进民间艺术创造性转化、创新性发展,切实做到在保护中发展、在发展中保护,提高活化利用水平。张彩峰

定襄雕刻和砚台:匠心工艺 创新传承

今年,定襄雕刻和砚台专业镇成功入选忻州首批市级重点专业镇。

定襄木雕挖掘和开发古建筑的艺术价值和商品价值,继承传统技艺,积极开展创新,走出了专业化、规模化、系列化设计制作木雕微缩景观工艺品、旅游纪念品之路。和石头的诗意图话,不仅嵌入摩崖石刻,也幻化于世界石雕艺术的不朽之作,堪称石雕建筑艺术珍宝的五台山龙泉寺石牌楼便是定襄石刻的杰出代表。为进一步培育壮大定襄雕刻产业,定襄县初步确定了聚焦定襄六宝、搭建行业协会、实施七项工程、开放三大展馆、推动三产融合的“61733”发展路径,促进“产、人、文、创”协同发展,努力将“定襄雕刻”专业镇打造成为产业特、创新强、体制优、形态美、辐射广的特色专业镇。不断规范石雕、木雕等企业生产、管理、销售等环节,促进企业向规范化、规模化发展,使“定襄雕刻”专业镇进一步彰显地域特色,发挥带动效应。

定襄砚台有两种,一种叫文山石砚,一种叫澄泥砚。文山石砚又叫砚山,坚实细腻,纹理天然,有红、黑、紫、绿等颜色,其中绿石最好,研磨时发墨快,润笔生辉,外形晶莹

资源丰富的文旅产业,也吸引着越来越多的年轻人前来探索。

毕业于西安美院的“85后”王星2016年嫁到大同。这里丰厚的文化资源激发出了她的创业灵感。现在,王星在大同古城内经营一家文创商品店。

千佛系列笔记本、“城墙君”玩偶、“玩转大同”手绘地图……王星从大同历史文化中汲取创意元素制作而成的文创产品受到欢迎。今年“五一”假期,她的文创产品卖了8万多元。“文化,就像千年不熄的燃灯,点亮了我的人生,也点亮了大同这座塞上古都。”望着古城内熙熙攘攘的人群,王星动情地说。

古城的一角,以昭君出塞传说打造的琵琶老店门前,挂出了客满的告示;念夏艺术中心门口排起的长龙,只为欣赏长城主题摄影展;不远处的“庐”内,游客们争相拙取古文字印章盲盒……创造性转化与创新发展在大同的文化空间绽放出绚烂火花。

文旅正兴业,创新业更兴。大同母亲河——御河哺育城市千年之后,正见证其东岸蓬勃崛起的新兴产业之城。

装备制造、现代医药、通用航空、新材料、新能源等产业如今春笋般茁壮成长。上海润迅、海天瑞声等20多家数据呼叫、标注企业相继落地,带动上万人实现就业。从煤炭起家到多元并举,过去十年间,大同市非煤工业占比提高了10个百分点,资源型经济转型日益取得新进展。

和合汇融,古韵新章。美美与共,无限风光。平邑、平城、大同,名字不同;秦汉、北魏、隋唐,时代不同;但是大同城的文化基因中镌刻的华夏各族儿女追求和平繁荣的心愿是共同的。这份共同意愿中蕴含的强大能量,成为新时代大同踔厉奋进、拔节向上的力量之源。

新华社太原6月18日电(记者赵东辉 柴海亮 王菲菲 刘翔霄 孙亮亮)